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Tööd alustas uus 
sotsiaalnõunik 
Alates 3. maist töötan Saarde val-
lavalitsuse sotsiaalnõuniku ameti-
kohal.

Olen omandanud Tallinna Üli-
koolis sotsiaalteaduse magistri-
kraadi, lisaks olen lõpetanud kas-
vatusteaduskonnas klassiõpetaja 
eriala ning lisaerialana lapsepsüh-
holoogia. Varasemalt omandanud 
noorsootöötaja ja raamatupida-
mise eriala, 2019. aastal sooritasin 
sotsiaaltöötaja 7 taseme kutseek-
sami (sotsiaaltöö maakogukon-
nas) ja 2020. aastal sooritasin sot-
siaaltöötaja 7 taseme kutseeksami 
(laste ja perede heaolu). Pean väga 
oluliseks elukestvat õpet.

Mul on (alates 2005. aastast) 
pikaaegne töökogemus kohalikus 
omavalitsuses noorsoo- ja sot-
siaaltööspetsialistina. Olen töö-
tanud välja koos toimekate erine-
vate valdkondade spetsialistidega 
kohaliku omavalitsuse tervise-
profiili ja edukalt kirjutanud ning 
juhtinud erinevaid projekte ning 
hankeid. Olen käivitanud erine-
vaid MTÜ-sid, aastaid korralda-
nud koos asjaliku meeskonnaga 
erinevaid laste- ja noorte laagreid 
ning kohalikus omavalitsuses ter-
visepäevi.

Pean oluliseks märkamist ja 
aitamist. Olen veendunud, et efek-
tiivsem on märkamine, enneta-
mine, panustamine, usaldamine 

ning aitamine, kui rahulolematu 
aasimine ning tõdemine, mida 
võiks või oleks vaja teha…

Minu ülesanne on korraldada ja 
arendada sotsiaalvaldkonna üles-
annete täitmist vastavalt seadus-
tele, määrustele ja nõuetele ning 
tagada järjepidevus. Eesmärgiks 
on kindlustada abivajajatele või-
malikult sujuv teenuste ja toetuste 
osutamine. 

Loodan Saarde valla elanike, 
asutuste ja organisatsioonide heale 
koostööle, sest selles peitub kogu-
konna edu, õnnestumised ning 
rahulolu. 

Olen tänulik, et mulle on antud 
võimalus olla sellel teekonnal koos 
Teiega.

Marina Raid
sotsiaalnõunik

LÕPUAKTUSED

Hea Saarde valla rahvas
Alates 10. maist puudub  Saarde 
vallal volikogu esimees, vallava-
nem ja vallavalitsus. See on äär-
miselt kahetsusväärne ja Eesti 
ajaloos üsnagi ainulaadne juhtum. 
Saarde Vallavolikogu on täna kah-
juks sisuliselt töövõimetu. Juba 
2017. aasta kohalike omavalitsuste 
volikogude valimistest alates on 
volikogu liikmete vahel usalda-
matus ja omavahelistest kokkule-
petest pole kinni peetud. Kolm ja 
pool aastat on volikogus käinud 
võimuvõitlus ja üksteisele „ära 
tegemine“ – see kõik on takista-
nud valla arengut. Paljude voli-
kogu liikmete vahel puudub igasu-
gune koostöötahe, kuna valdavaks 
on isiklike huvide läbisurumine. 
Erinevatelt ametikohtadelt nii 
vallavolikogust kui -valitsusest 

on selle aja jooksul tagasi astu-
nud suur hulk inimesi – järelikult 
peab valla juhtimises midagi väga 
valesti olema. Mulle tundub, et 
osad volikogu liikmed ilmselt ei 
saa aru, milleks nad Saarde valla 
inimestelt mandaadi saanud on. 

Kahjuks on tänane Saarde valla 
juhtimine jõudnud selleni, kus 
kompromisslahendust pole enam 
võimalik saavutada ja seoses sel-
lega pean vajalikuks oma tervise 
huvidest lähtudes vallavolikogu 
liikme kohalt tagasi astuda.

Tänan kõiki oma valijaid, kes 
ligi kolme aastakümne jooksul 
on mind usaldanud ja minu poolt 
oma hääle andnud. Vabandan oma 
praeguste valijate ees, et ma ei näe 
enam võimalust kuni uute valmis-
teni teid volikogus esindada. 

Olen kasutanud oma valijate 
poolt antud usaldust alati ausalt ja 
omakasupüüdmatult. Täna voli-
kogus jätkates ei saa ma jääda 
ausaks enda ega teie suhtes. Ma 
väga loodan, et valijad mõistavad 
minu tänast otsust. Loodan, et kui 
kasutan siiani poliitilistele kähm-
lustele kulunud aega ja energiat 
edaspidi mujale, on sellest Eestile 
ja kindlasti ka Saarde vallale roh-
kem kasu.

Soovin väga, et sügisestel 
kohalike omavalitsuste voliko-
gude valimistel osutuvad valitu-
teks noored ja tegusad inimesed, 
kes päriselt tahavad Saarde valla 
elu edasi viia. Täna see kahjuks 
nii pole...

Lugupidamisega
Väino Lill

Saarde 
Vallavalitsus 
maksab 
üldharidusliku 
kooli lõpetaja 
toetust 
Üldharidusliku kooli lõpetaja 
toetust makstakse valla koolide 
9. ja 12. klassi lõpetajale, samuti 
Saarde valla elanike registris 
olevale, kuid mujal gümnaa-
siumi statsionaarses õppes 
lõpetajale. 

Valla koolide lõpetajatele 
makstakse toetust järgmiselt: 
Surju Koolis kohapeal ning 
Kilingi-Nõmme Gümnaasiumis 
lõpetaja esitatud pangakonto 
arvelduskontole.

Lõpetaja, kes lõpetab üld-
haridusliku kooli väljaspool 
Saarde valda, palun pöörduda 
toetuse saamiseks Saarde Val-
lavalitsusse e-posti aadressidel 
marina.raid@saarde.ee, mare.
kurri@saarde.ee või elve.tilk@
saarde.ee.

KILINGI-NÕMME MUUSIKAKOOL
3. juuni kell 17.00 muusikakooli saalis.

Õppeaasta lõpetamine 9. juuni kell 16.00
Kilingi-Nõmme suveaias.

SURJU KOOL 12. juuni kell 14.00.

KILINGI-NÕMME GÜMNAASIUM  
9. klassid 19. juuni kell 13.00 kooli aulas.
73. lend 19. juuni kell 16.00 kooli aulas.
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Saarde Vallavalitsuse istungitelSaarde Vallavolikogus
28. aprill 2021. a istungil 
•	 otsusega nr 16 nõustuti 

Saarde vallas Kanaküla 
ja Kamali külas Kamali 
VI uuringuruumis EMG 
Arendus OÜ-le geoloogi-
lise uuringu loa andmi-
sega;

•	 otsusega nr 17 otsustati 
osaleda 2021. a hajaasus-
tuse programmis sum-
maga kuni 50 000 eurot 
Saarde valla 2021. a eel-
arvest;

•	 määrusega nr 2 kehtestati 
„Raske või sügava puu-
dega lastele sotsiaaltee-
nuste osutamiseks eral-
datud rahaliste vahendite 
kasutamise tingimused ja 
kord”;

•	 määrusega nr 3 muudeti 
„Saarde valla põhimää-
rust”;

•	 otsusega nr 18 otsus-
tati võõrandada Saarde 
vallale kuuluv Kilingi-
Nõmme linnas asuv 
Pärnu tn 46 hoonestatud 
kinnistu enampakkumise 
korras läbirääkimistega 
pakkumise teel kinnistu 
ostmiseks soovi avalda-

nud üürnike Matmar Toit-
lustuse OÜ ja TÜ Sinilind 
vahel alghinnaga 56 000 
eurot;

•	 otsusega nr 19 võõran-
dati otsustuskorras Surju 
keskus 7 korteriühistule 
Saarde vallas Surju külas 
asuvast Kiige kinnistust 
6477 m² vastavalt otsu-
sele lisatud asendiplaanile 
hinnaga 1800 eurot;

•	 otsusega nr 20 tuvastati 
Saarde vallas Tali külas 
jätkuvalt riigi omandis 
oleval Kivisilla katastri-
üksusel asuvate elamu, 
kõrvalhoone ja lauda 
peremehetus;

•	 otsusega nr 21 tuvastati 
Saarde vallas Allikukivi 
külas jätkuvalt riigi oman-
dis oleval Vanamõisa tee 
17 katastriüksusel asuva 
kuuri peremehetus.

•	 Informatsiooni osas 
andis vallavanem Andres 
Annast teada oma taga-
siastumisest vallavanema 
ametikohalt.

Külliki Kiiver
vallasekretär 

21. aprillil 2021. a 
•	 väljastati ehitusload Tuulepealne 

Maa OÜ-le üheksa tuuliku püsti-
tamiseks aadressidel Vana-Neitsi, 
Tõlla küla, Saarde vald; Neitsi-
põllu, Tõlla küla, Saarde vald; 
Kurmi-Merdi, Kamali küla, Saarde 
vald; Kera, Kamali küla, Saarde 
vald ja Laane, Kamali küla, Saarde 
vald; vastavalt esitatud eelnõule;

•	 väljastati ehitusluba Osaühin-
gule Reaalprojekt ja Osaühingule 
Saarde Kommunaal Saarde valla 
Tali küla ühisveevärgi-ja kanali-
satsiooni veetorustiku ja kanalisat-
sioonitorustiku rekonstrueerimi-
seks;

•	 väljastati ehitusluba Osaühingule 
Rainert RL puurkaevu rajamiseks 
asukohaga Tipu, Kalita küla;

•	 kinnitati ja väljastati projektee-
rimistingimused päikeseelektri-
jaama projekteerimiseks aadressil 
Tamme, Tõlla küla, Saarde vald;

•	 kinnitati ja väljastati projektee-
rimistingimused päikeseelektri-
jaama projekteerimiseks aadressil 
Tõnumaa, Väljaküla, Saarde vald;

•	 väljastati kasutusluba 50 kW päi-
keseelektrijaama kasutusele võtmi-
seks aadressil Veetorni, Väljaküla, 
Saarde vald;

•	 otsustati soodustused olmejäätme-
veol;

•	 otsustati kuulutada välja ja viia 
läbi lihthankemenetlusena rii-
gihange „Mustkatte rajamine ja 
korduspindamine“ (viitenumber 
235889), hanke korraldamise eest 
vastutavaks isikuks määrati abival-
lavanem Külli Karu, pakkumuse 
hindamise kriteeriumiks määrati 
madalaim hind;

•	 otsustati kuulutada välja ja viia läbi 
lihthankemenetlusena riigihange 
„Surju hooldekodu „Videvik“ laien-
dus“ (viitenumber 235894), hanke 
korraldamise eest vastutavaks isi-
kuks määrati abivallavanem Külli 
Karu, pakkumuse hindamise kri-
teeriumiks määrati madalaim hind;

•	 otsustati kuulutada välja ja viia läbi 
avatud hankemenetlusena riigi-
hange „Kilingi-Nõmme Tervise- ja 
Hoolduskeskuse hoone energiatõ-
hususe parandamine“ (viitenumber 
235530), hanke korraldamise eest 
vastutavaks isikuks määrati abival-
lavanem Külli Karu, pakkumuse 
hindamise kriteeriumiks määrati 
madalaim hind;

•	 võeti vastu korraldused sotsiaal-
hoolekande küsimustes;

•	 nõustuti Saarde vallas Kamali 
külas asuva Jänesemetsa katast-
riüksuse jagamisega ja määrati 
katastriüksuse jagamisel tekkivate 
katastriüksuste lähiaadressid ja 
sihtotstarbed;

•	 nõustuti Saarde vallas Ristikülas 
asuva Saaremetsa katastriüksuse 
riigi omandisse jätmisega riigi 
maareservina;

•	 kinnitati Kilingi-Nõmme Raama-
tukogu ja haruraamatukogude aju-
tised lahtiolekuajad perioodil alates 
15. maist 2021. a kuni 04. septemb-
rini 2021. a;

•	 lubati põhipuhkusele Osaühing 
Saarde Kommunaal juhatuse liige 
Morten Aasaroht alates 17. maist 
kuni 31. maini 2021. a ja määrati 
tema asendajaks kõigi juhatuse 
liikme õiguste ja kohustustega pea-

raamatupidaja Ene Rist;
•	 eraldati Saarde valla 2021. a eelar-

vest realt „09600 Õpilasveod“ Osa-
ühingule Saarde Kommunaal 3585 
eurot sihtfinantseeringuna Saarde 
Vallavalitsuse ja Osaühing Saarde 
Kommunaal vahel 30. oktoobril 
2018. a sõlmitud avaliku teenin-
damise lepingu alusel osutatavate 
teenuste ärajäämisega seonduva 
kahjumi katteks 2021. a aprillikuu 
lõikes;

•	 otsustati esitada Saarde Vallavo-
likogule menetlemiseks eelnõud 
„Saarde vallavalitsuse liikmete 
arvu ja struktuuri muutmine” ja 
„Saarde vallavalitsuse koosseisu 
muutmine“.

05. mail 2021. a 
•	 väljastati ehitusluba Projektikoda 

OÜ-le saun-suvila püstitamiseks 
aadressile Jõekääru, Kamali küla, 
Saarde vald;

•	 väljastati ehitusluba Osaühingule 
aqua consult baltic Saarde valla 
Tali küla reoveepuhasti rajami-
seks aadressil Kase tee 9, Tali küla, 
Saarde vald;

•	 kinnitati ja väljastati projektee-
rimistingimused päikeseelekt-
rijaama projekteerimiseks pro-
jekteerimistingimustele lisatud 
ehitusalale aadressil Kännusaare, 
Leipste küla, Saarde vald;

•	 kinnitati ja väljastati projekteeri-
mistingimused Riigi Kinnisvara 
Aktsiaseltsile Päästeameti ja Polit-
sei- ja Piirivalveameti ühishoone 
projekteerimiseks aadressile Pärnu 
tn 79, Kilingi-Nõmme linn, Saarde 
vald;

•	 võeti vastu korraldused sotsiaal-
hoolekande küsimustes;

•	 anti nõusolek Saarde vallas Laik-
saare külas asuvate Kirsimäe ja 
Tiigimetsa katastriüksuste vahelise 
piiri muutmiseks ja uutele moodus-
tatavatele katastriüksustele koha-
aadresside ja sihtotstarvete määra-
miseks;

•	 kinnitati Saarde vallas Lodja külas 
asuva Lodja Postijaama hoonesta-
tud kinnistu võõrandamiseks kor-
raldatud avaliku kirjaliku enam-
pakkumise protokoll ja tunnistati 
avalik kirjalik enampakkumine 
nurjunuks, kuna enampakkumisele 
ei esitatud ühtegi pakkumist;

•	 kinnitati Kilingi-Nõmme linnas 
asuva Pärnu tn 60 hoonestatud kin-
nistu võõrandamiseks korraldatud 
avaliku kirjaliku enampakkumise 
protokoll ja tunnistati avalik kir-
jalik enampakkumine nurjunuks, 
kuna enampakkumisele ei esitatud 
ühtegi pakkumist;

•	 määrati Jäärja külas asuva katast-
riüksuse lähiaadress (Viktori), 
katastriüksusel asuva elamu tee-
nindamiseks vajaliku maa suurus 
ning maakasutuse sihtotstarve 
ning nõustuti katastriüksusel asuva 
elamu teenindamiseks vajaliku 
5356 m² maa riigi omandisse jät-
misega hoonestusõiguse seadmise 
eesmärgil;

•	 otsustati korraldada riigihange 
,,Saarde valla jäätmejaama raja-
mine“ ja viia see läbi avatud hanke-
menetlusena. Hanke korraldamise 
eest vastutavaks isikuks määrati 
keskkonna- ja heakorraspetsialist 
Kaie Sakala, pakkumiste hinda-

mise kriteeriumiks määrati mada-
laim hind;

•	 otsustati maikuus juubelitoetuse 
väljamaksmine kogusummas 500 
eurot;

•	 eraldati Saarde valla 2021. a eel-
arvest realt „08400 Usuasutu­
sed“ 1000 eurot Eesti Evangeelse 
Luterliku Kiriku Saarde Katariina 
Kogudusele kogukonnakiriku 
majandamiseks ja koguduse tege-
vuste jätkamise tarbeks:

•	 otsustati nõustuda Osaühing 
Saarde Kommunaal keskkonnaloa 
muutmise taotlusega; 

•	 otsustati esitada OÜ-le Paikre ette-
panek ohtlike jäätmete koguste 
piirmäärade osas, mille vastuvõt-
mise eest tasub Saarde vald;

•	 otsustati esitada Saarde Vallavo-
likogule menetlemiseks eelnõud 
„Saarde valla konsolideerimisgrupi 
2020. a majandusaasta aruande 
heakskiitmine“, „Vallavara võõran-
damine enampakkumise korras“ ja 
„Surju Kooli arengukava aastateks 
2021 – 2024“.

07. mail 2021. a 
•	 kinnitati ja väljastati projekteeri-

mistingimused üksikelamu projek-
teerimiseks aadressile Pindi, Met-
saääre küla, Saarde vald;

•	 väljastati ehitusluba Saarde Valla-
valitsusele puurkaevu rajamiseks 
asukohaga Pärna tee 5, Tali küla, 
Saarde vald;

•	 otsustati jätta rahuldamata haja-
asustuse programmi 2021. a taot-
lusvoorus esitatud taotlus põhjusel, 
et elektrivõrguga liitumine on mit-
teabikõlbulik tegevus;

•	 otsustati jätta rahuldamata haja-
asustuse programmi 2021. a taot-
lusvoorus esitatud taotlus põhjusel, 
et toetust taotlev majapidamine 
on hajaasustuse programmist viie 
eelneva aasta arvestuses saanud 
maksimaalse toetuse summas 6500 
eurot;

•	 otsustati soodustused olmejäätme-
veol;

•	 otsustati Kiige katastriüksuse 
jagamine, sihtotstarbed ja määrati 
lähiaadressid;

•	 otsustati sundvalduse seadmine 
Tali külas asuvale Pärna tee 9 kin-
nistule Enefit Connect OÜ kasuks;

•	 kinnitati riigihanke „Mustkatte 
rajamine ja korduspindamine (vii-
tenumber 235889) tulemused;

•	 eraldati Saarde valla eelarve 2021. 
a reservfondist kokku 11 105 eurot, 
millest 7565 eurot vallavalitsusele 
vallamaja katla korstna avariioht-
liku olukorra likvideerimiseks, 
2540 eurot Tihemetsa saunale van-
daalitsemise tagajärjel tekkinud 
remondikulude katteks ja 1000 
eurot Tihemetsa saunale täienda-
valt investeeringuteks;

•	 võeti vastu korraldused sotsiaal-
hoolekande küsimustes;

•	 otsustati mitte rahuldada Eesti 
Evangeelse Luterliku Kiriku 
Saarde Katariina Koguduse taot-
lust kiriku karika, tsibooriumi, 
tabernaakli ja monstrantsi soeta-
miseks;

•	 otsustati esitada Saarde Vallavo-
likogule menetlemiseks eelnõu 
„Laenu võtmine“.

Külliki Kiiver
vallasekretär

Vabaühenduste 2021. aasta 
arenguhüppe taotlusvoor avatud! 
Arenguhüppe taotlusvoo-
rust saavad toetust küsida 
vabaühendused oma tege-
vusteks, mis tõstavad taot-
leja või tema sihtrühma 
kuuluvate vabaühenduste 
võimekust saavutada oma 
põhikirjalisi ja avalikest 
huvidest lähtuvaid ees-
märke.

Toetus on mõeldud sel-
leks, et teha arenguhüpe 
muuhulgas organisatsiooni 
juhtimises, planeerimises, 
finantside kavandamises, 
tööprotsesside arendamises, 
kommunikatsioonis, tee-
nuste osutamises. Lisaks on 
oluline, et organisatsiooniga 
seotud inimestel oleksid pro-
jektiperioodi lõpus paremad 
teadmised, oskused ning 
kogemused, mida saab raken-
dada ühingu arengu saavuta-
miseks. Millele konkreetselt 
arenguhüppes ühing kesken-
dub, on tema enda valik.

Toetusi antakse kokku 
kuni 478 847 eurot, mil-
lest 239 424 euroga toeta-
takse piirkondlike ühingute 
projekte ja 239 423 euroga 
üleriigilise või rahvusvahe-

lise tegutsemispiirkonnaga 
organisatsioonide projekte. 
Piirkondlike ja üleriigiliste/
rahvusvaheliste organisat-
sioonide taotlusi hinnatakse 
eraldi ja toetatakse vastavalt 
kujunenud hindepunktide 
pingereale. Maksimaalne 
toetuse suurus nii piirkond-
liku kui üleriigilise/rahvus-
vahelise taotluse kohta on 25 
000 eurot. Omafinantseering 
peab olema vähemalt 5% ja 
seda rahas.

Projekt tuleb ellu viia aja-
vahemikul 1. detsember 2021 
kuni 31. juuli 2023 ning peab 
kestma vähemalt 12 kuud.

Taotluste esitamise täht-
aeg on 15. september 2021 
kell 15. Taotlusi saab edas-
tada e-posti aadressil kysk@
kysk.ee.

Vajalikud tingimused, 
taotlusvormid ning prakti-
lised abimaterjalid analüüsi 
tegemiseks ja projekti pla-
neerimiseks leiab Kodaniku-
ühiskonna Sihtkapitali kodu-
lehelt aadressiga www.kysk.
ee/taotlsuvoorud.

Kadri Väljaste
Koordinaator
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Sotsiaalkindlustusamet kutsub tööealisi inimesi 
osalema abivahendite pilootprojektis!
Sotsiaalk indlustusamet 
koostöös Sotsiaalminis-
teeriumiga viivad 2021. 
aasta 1. jaanuarist kuni 30. 
juunini läbi pilootprojekti 
„Abivahendite võimal-
damine tööealistele ilma 
puude ja töövõime langu-
seta“. See annab ka ilma 
puude ja töövõime langu-
seta tööealistele inimestele 
(vanuses 16-63) võimaluse 
soetada riigipoolse soodus-
tusega abivahendeid.

Kes saavad piloodis 
osaleda?
Tööealised inimesed:
•	 kellel ei ole tuvastatud 

puuet ega töövõime lan-

gust
•	 kellel on alles pooleli 

puude ja/või töövõime 
hindamise protsess

•	 kellel spetsialist või arst 
on tuvastanud abiva-
hendi vajaduse (abiva-
hendi tõend)

Milliseid abivahendeid 
soetada saab?

Abivahendite võimalda-
mise aluseks pilootprojektis 
on kehtiv abivahendite loe-
telu,  mis on leitav sotsiaal-
kindlustusameti kodulehel. 

Kuidas projektis osaleda?
Pilootprojektis osalemiseks 
on vajalik:

•	 Abivahendi tõendi ole-
masolu ja vanuse siht-
gruppi kuulumine. Pro-
jektis osalemise soovist 
anna teada tõendi väljas-
tajale ja ettevõttele kuhu 
abivahendit soetama 
lähed. 

•	 Tõendi saab vastavalt 
abivahendite loetelule 
väljastada kas perearst, 
eriarst, õde, füsiotera-
peut, tegevusterapeut, 
ämmaemand või opto-
metrist. 

•	 Infot abivahendite kohta 
saab abivahendeid müü-
vast ettevõtetest, sot-
siaalk indlust usamet i 
kodulehelt või abiva-

hendi tõendi väljastanud 
arstilt ja/või spetsialistilt.

Näiteks: on loetelus 
04.33.03.01 ISO koodiga 
istmepadjad lamatiste väl-
timiseks. Tõendi saab väl-
jastada kas perearst, eriarst, 
rehabilitatsiooni meeskond, 
füsioterapeut, tegevustera-
peut, õde või ämmaemand. 
Selle toote piirhinnaks 400 
eurot, millest riik hüvitab 
90%.

Abivahendeid müüvasse 
ettevõttesse minnes võta 
kaasa oma isikut tõendav 
dokument ja arsti või spet-
sialisti väljastatud abiva-
hendi tõend. 

Pärnu maakonnas osalevate ettevõtete nimekiri:
Ettevõtte nimi Valdkond Aadress Telefon E-post

INKOTUBA MTÜ Põetus- ja hooldusabivahendid Pärnu, Rüütli 47 443 0230 parnu@inkotuba.ee

INVARU OÜ Liikumisabivahendid
Põetus- ja hooldusabivahendid

Pärnu, Hommiku 1 602 5400 info@invaru.ee

JALG JA TALD OÜ Ortopeedilised abivahendid, sh proteesid Pärnu, Riia mnt. 70 556 33169 jalgjatald@gmail.com

KUULMISREHABILITATSIOONI 
KESKUS MTÜ

Kuulmisabivahendid Pärnu, Riia mnt. 70 645 4046 info@heakuulmine.ee

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ Ortopeedilised abivahendid, sh proteesid Pärnu, Suur-Sepa 14 447 7912; 742 0169 ortopeediakeskus@gmail.com

OÜ LARTIM Ortopeedilised abivahendid
Põetus- ja hooldusabivahendid

Pärnu, J.V.  Jannseni 7a 443 2255 info@ylejoeapteek.ee

OÜ LARTIM Ortopeedilised abivahendid
Põetus- ja hooldusabivahendid

Pärnu-Jaagupi
Uus 20a

446 4463 pjaagupi@ylejoeapteek.ee

OÜ LARTIM Ortopeedilised abivahendid
Põetus- ja hooldusabivahendid

Pärnu, Keskväljak 1 447 2686 tervisekauplus@ylejoeapteek.ee

OÜ PHARMATWELVE Liikumisabivahendid 
Ortopeedilised abivahendid
Põetus- ja hooldusabivahendid

Pärnu, Rüütli 30 515 8871 a101@euroapteek.ee

TALLUX ORTO OÜ Liikumisabivahendid
Ortopeedilised abivahendid
Individuaalsed tallatoed

Pärnu, Akadeemia 1 522 3367 info@tallux.ee

TERVISE ABI OÜ Kuulmisabivahendid
Liikumisabivahendid
Ortopeedilised abivahendid
Põetus- ja hooldusabivahendid

Pärnu, Riia mnt 131 562 61152 parnu@terviseabi.ee

Küsimuste korral pöördu:
Annika Kiik, peaspetsialist, tel 5694 6586, annika.kiik@sotsiaalkindlustusamet.ee
Sigrid Laan, peaspetsialist, tel 5306 8287, sigrid.laan@sotsiaalkindlustusamet.ee  
Bret Schär, peaspetsialist, tel 5302 6672, bret.schar@sotsiaalkindlustusamet.ee 

Pilootprojekti rahastab Euroopa 
Sotsiaalfond meetme „Töövõime 
toetamise skeemi loomine ja 
juurutamine” raames.

Perede toetuse taotlusi saab 
esitada selle kuu lõpuni
Saarde Vallavalitsus võtab 
vastu perede toetuse taot-
lusi kuni 31. maini 2021. 
Perede toetuse suuruseks on 
50 eurot ning toetust maks-
takse valla kolme- ja ena-
malapselistele peredele ning 
raske ja sügava puudega last 
kasvatavatele peredele.

Toetuse taotlused võib 
saata tavapostiga Saarde 
Vallavalitsuse aadres-

sile Nõmme 22, Kilingi-
Nõmme 86304, Surju tee-
ninduskeskusesse aadressil 
Valla, Surju küla, Saarde 
vald 86401 või digitaalselt 
e-posti aadressile info@
saarde.ee.

Lisainfo telefonil 
449 163, 5324 7234 Marina 
Raid, 449 0133, 552 1328 
Mare Kurri või 446 0819 
Elve Tilk.

Kust leida abi?
Varasema olukorraga toi-
metulek ja järjekordselt uute 
oludega kohanemine nõuab  
igalt perelt lisaressurssi 
ning on tõenäoline, et võib 
suureneda ärevus ja pinged. 
Samal ajal vajab iga pere-
liige just praegu rohkemgi 
kui kunagi varem lähe-
dust, toetust ja mõistmist.

Ole enda ja oma lähe-
daste vastu lahke. Kui sul 
või su pereliikmel on raske 
tulla toime tugevate nega-
tiivsete emotsioonidega ja 
see mõjutab teie igapäeva-
elu, siis otsi abi.

Ja hoia see ka meeles – 
on täiesti okei olla vahel 
mitteokei.

Julge küsida ja vastu 
võtta abi, kui seda vajad! 
Abi on olemas.

Tahad kellegagi vestelda 
ja arutada?

•	 Lasteabitelefon 116 
111 on ööpäevaringne tasuta 
teenus, et küsida nõuannet 
lastega seotud teemadel

•	 Ohvriabi kriisitele-
fon 116 006 (24 h) annab 
kiiret abi, kui oled lange-
nud süüteo, hooletuse või 
halva kohtlemise ohvriks 
või kogenud füüsilist, vaim-
set, majanduslikku või sek-
suaalset vägivalda

•	Üleriigiline kriisitele-
fon 1247 (24 h) pakub lisaks 

juhistele ja soovitustele eri-
olukorras käitumiseks ka 
psühholoogilist esmaabi

• Eluliin: eesti k 655 
8088, vene k 655 5688 (iga 
päev kl 19–7)

Tahad kirjutada ja nõu 
küsida?

• Lasteabitelefoni 116 
111 chat kodulehel lasteabi.
ee „Vestle meiega chatis“ 
või „Alusta vestlust“ alt

•	 Kui	 sul	 on	 küsimusi	
laste kasvatamise kohta, 
saad nõu küsida meie e-nõu-
andlast, kus sind abista-
vad erinevate valdkondade 
spetsialistid (vastame 5 töö-
päeva jooksul)

•	 E-nõustamine	 vaimse	
tervisega seotud küsimus-
tes: peaasi.ee

Tahad lugeda ja vaadata?
Kui sul on küsimusi 

laste kasvatamise kohta, 
siis vaata ringi veebilehel 
tarkvanem.ee, kus on 
koondatud erinevatel laste 
ja perega seotud teemadel:
artikleid – https://
tarkvanem.ee/kasvatamine-
artiklid/
videoid – https://tarkvanem.
ee/videod/
töölehti – https://tarkvanem.
ee/toolehed/
nõuandeid – https://
tarkvanem.ee/kusi-nou/

Saarde valda on avalikku ruumi lisandunud 
toredad mängulauad, Suur tänu teile 
Saarde Vabatahtlikud Pritsumehed, 
Aleksander Vilinurm ja Maanus Oeselg!
Lisaks on Kilingi-Nõmme kesklinna 
pargis rõõmustamas kõiki 2 uut värviliste 
piltidega kiiku. Kiige idee on pärit Dea 
Jürimäelt, kiikede istmete alused valmistas 
Ivar Grandberg, kiige maalingud tegid 
Triinu Saar ja Berit Vahter ja kiiged 
paigaldasid Saarde Kommunaali töömehed.
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Kutsume lapsi ja noori kalandust 
märkama!
Tartu Ülikooli Eesti 
Mereinstituudi kalan-
duse teabekeskus kutsub  
7–19-aastaseid lapsi ja 
noori osalema fotokonkur-
sil „Kalandus fotosilmas”.

Konkursi eesmärgiks 
on kutsuda noorpõlve mär-
kama kala teekonda toidu-
lauale ning kalandust tervi-

kuna.
Tingimused on leitavad 

kalanduse teabekeskuse 
kodu lehelt https://www.
kalateave.ee/et/

Auhindade esimene 
vaheloosimine juba 1. 
juunil, peavõiduks kvali-
teetne binokkel!

www.fotokonkurss.ee

Väljastati geoloogilise uuringu luba
Keskkonnaamet on väljasta-
nud SKP Invest OÜ-le Vee-
likse uuringuruumi geoloo-
gilise uuringu loa. Loa nr 

on L.MU/512446 ning luba 
kehtib 2 aastat (17.05.2021–
17.05.2023).

Kaitseliidu väliharjutus
Kuupäevadel 21.–23. mai 
2021 ja 28.–30. mai 2021 
toimuvad Kaitseliidu Pär-
numaa maleva väliharjutu-
sed Tihemetsa, Kikepera, 
Kõveri ja Kilingi-Nõmme 
piirkonnas. Harjutustel on 
planeeritud osalema kuni 
80 kaitseliitlast. Õppustel 
kasutatakse imitatsiooniva-
hendeid ehk paukpadruneid. 
Masinatega liiklemiseks 
kasutatakse olemasolevaid 
teid ja harjutused viiakse 
läbi ainult konkreetsel 

õppusealal. Vahetult pärast 
õppusi korrastatab Pärnu-
maa malev väliharjutusue 
territooriumid.

Vastutavad isikud 
väliharjutuste läbiviimi-
sel on 21.–23.05.21 kom-
paniiveebel Vello Selter 
(tel +372 5562 9453) ja 
28.–30.05.21 kompaniiülem 
kapten Viktor Bubnov (tel 
+372 5199 6056).

Täiendav info valla kodu-
lehelt.

Liivamäe lahingu teemaline videokonkurss Saarde ja Häädemeeste 
valla õpilastele
1941. aasta suvesõjast möö-
dub tänavu 80 aastat. 4. juu-
lil 1941 peeti Kilingi-Nõm-
mes Liivamäel lahing peale 
tunginud Pärnu hävituspa-
taljoni ja Kilingi-Nõmme 
omakaitse vahel, mis lõppes 
meie metsavendade võiduga 
ja ründajate tagasilöömi-
sega. 

Selle tähistamiseks kuu-
lutab Kaitseliidu Pärnumaa 
maleva Kikepera malev-
kond välja koduajaloo lühi-
filmi konkursi. Konkursi 
eesmärk on ajaloo uurimine 
ja noortes ajaloohuvi tekita-
mine.

Konkursil võivad osa-

leda põhikoolide ja güm-
naasiumide õpilased. Lühi-
filmi võib teha üksi või 
meeskonnaga. 

Lühifilmi teema tuleb 
valida kahe järgneva seast:

1. Liivamäe lahing
2. 1941. suvesõda minu 

kodukandis Saarde või 
Häädemeeste vallas.

Film peab edasi andma 
infot nimetatud sündmuste 
kohta.

Film peab olema auto-
rite endi looming. Kellegi 
teise loomingu kasutamisel 
peab lähtuma heast tavast ja 
arvesse võtma autoriõigusi. 

Filmis võib kasutada 

lavastust, animatsiooni, 
graafikat või muid tehni-
kaid. 

Filmi pikkus on 3 minu-
tit. 

Film peab olema üles 
võetud horisontaalpaigutu-
sega (landscape). 

Video peab olema üld-
tuntud videovormingus, et 
konkursi korraldajad videot 
vaadata saaksid.

Osalemiseks tuleb laa-
dida video üles mõnele 
andmejagamisplatvormile, 
näiteks Youtube, Google 
Drive’i või Dropboxi ning 
saata video link, pealkiri 
ning meeskonnaliikmete 

nimed, nende kool ja klass 
aadressile arvi.laasme@
gmail.com, märkides 
e-kirja teemaks „Videokon-
kurss“.

Video saatmise tähtaeg 
on 1. juuli 2021.

Parimad videod avalda-
takse Kaitseliidu Pärnumaa 
maleva sotsiaalmeediaka-
nalites. Videode autorid 
saavad Kaitseliidu poolt 
meened ning tublimatele on 
üllatusauhinnad.

Lisainfo: 
Arvi Laasme

56977376
liivamagi80@gmail.com

Üleskutse tunnustada täiskasvanud õppijaid
Kuni 30. maini saab neljas 
kategoorias esitada kandi-
daate täiskasvanuhariduse 
tunnustuskonkursile: aasta 
õppija, aasta õpitegu, aasta 
koolitaja ja aasta õppijasõb-
ralik tööandja.

Konkurss annab või-
maluse esile tõsta õppivaid 
täiskasvanuid, õppimist 
väärtustavaid organisat-
sioone ja kogukondlikke 
õppimist soosivaid tegusid. 
Seepärast mõtelgem ehk 
on meie tutvusringkonnas 
mõni tubli õppija või väärib 
tunnustust mõni koolitaja, 
kelle koolitusest hiljuti näi-

teks veebis osa saite, või 
vääriks tunnustust hoopis 
teie tööandja, kes on pakku-
nud enesetäiendamise või-
malusi. Märgakem ja tun-
nustagem oma maakonna 
inimesi. 

Maakonna laureaatide 
seast teeb valiku üleriigi-
line komisjon. 

Aasta õppijat, koolitajat 
ja õpitegusid tunnustatakse 
8. oktoobril täiskasvanuha-
riduse tänusündmusel, mis 
on osa traditsioonilisest 
täiskasvanud õppija näda-
last, mis tänavu toimub 
6.–15. oktoobril 24. korda. 

Konkursi korraldab Eesti 
Täiskasvanute Koolitajate 
Assotsiatsioon koostöös 
Haridus- ja Teadusminis-
teeriumi, Eesti Tööandjate 
Keskliidu ja Euroopa täis-
kasvanuhariduse veebi-

keskkonna EPALE ja Eesti 
Külaliikumisega Kodukant. 

Kandidaate saab esitada 
30. maini 2021 www.
andras.ee/tunnustamine. 

Eksamite Infosüsteemi teateid 
saab edaspidi mugavalt 
mobiilirakenduse kaudu
Alates maikuust on Hari-
dus- ja Noorteameti hallatav 
Eksamite Infosüsteem (EIS) 
liidestatud StateOS raken-
dusega. See võimaldab äpi 
laadinutel saada oma tele-
foni erinevaid süsteemist 
saadetavaid teateid – näiteks 
eksamile registreerimise 
kinnitusi, riigieksamite 
soorituskoha või eksamitu-
lemuste teateid. Äpi kasuta-
mine on tasuta.

Testide ja hindamise osa-
konna juhataja Aimi Püüa 
toob välja, et uus lahen-
dus tagab selle, et keegi ei 
jää vajalikust infost ilma. 
“Sageli ei leia inimesed info-
süsteemi saadetud e-kirju, 
sest need võivad minna näi-
teks rämpsposti ning eksa-
minand ei tea, kuhu ta peab 
eksamit tegema minema 
või et kodakondsuseksami 

tulemus on juba süsteemi 
lisatud,” toob Püüa välja 
uue rakenduse eeliseid ning 
soovitab EISi kasutajatel see 
oma nutitelefoni paigaldada. 

Mobiiltelefoni Eksamite 
Infosüsteemi teavituste saa-
miseks tuleb StateOS raken-
dus alla laadida AppStore śt 
või GooglePlay poest, kus 
kasutaja peab oma isiku 
tuvastama Mobiil-ID või 
Smart-ID abil. Täiendavalt 
kasutajal midagi teha ei tule 
ning edaspidi jõuavad info-
süsteemi teavitused kiirelt 
telefoni.

Lisainfo StateOS äpi 
ja Eksamite Infosüsteemi 
kohta leiab Hardidus- ja 
Noorteameti kodulehelt 
www. harno.ee

Mari Annus
Kommunikatsiooni­

osakonna konsultant

Liigume terviseks!
Hoolimata koroonaviirusest on 
õnneks läinud taas käima rah-
vaspordisari „Liigume tervi-
seks!”

Kahe spordihoone matk nih-
kus küll kuupäevaliselt Jüriöö 
teatejooksust hilisemaks, kuid 
tundus et sündmustest huvita-
tuid see ei häirinud. Kes läbis 
teekonna jalgsi, kes rattaga.

SA Kilingi-Nõmme Tervise- 
ja Hoolduskeskuse töötajatel on 
liikumist töö juures piisavalt. 
Siiski on vahelduse ja kolleegi-
dega koos tegutsemisest posi-
tiivsete emotsioonide saamise 
mõttes sellistel sündmustel osa-
lemine igati teretulnud!

Vaatamata sellele, et me 
jooksus kiireid aegu välja joosta 
ei suuda, ei kahanda see meie 
osavõtu soovi. 

Jüriöö teatejooks toimus meil 
ühiselt Surju paisjärve ümbru-
sega tutvust tehes. Lubatud oli 
ka omal valitud distants läbida, 
kuid kui surjukad külla kutsu-
sid, siis tuli see kutse ka vastu 
võtta. Kohtusime Surju Hool-
dekodu uue hoone ees teate-
jooksu koordinaator Marianne 
Kuusega, kelle juhendamisel 
saime õigele rajale. Tõdesime, 

et Surju hooldekodu kaks maja 
asuvad päris maalilises paigas 
järve kaldal. Koduteel tutvusta-
sin kaaslastele Saarde valla üht 
imelist paika Tõitoja silla lähe-
dal metsas, kus jõgi ja selle kal-
dad on vaatamist ja nautimist 
väärt!

Jaksu ja tervist kõigile sünd-
muste organisaatoritele!

Kristi Sutt

Kilingi-Nõmme Tervise- ja Hoolduskeskus
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5. Segapakendi sh klaaspakendi konteinerite asukohad:
Asukoht maht arv organisatsioon

Kilingi-Nõmme
 

Pärnu tn 40 ees, turu juures parklas 2,5 1 Pakendiringlus
Pärnu tn 40 ees, turu juures parklas 2,5 2 ETO
Pärnu tn 40 ees, turu juures parklas (klaaspakend) 3,0 2 Pakendiringlus
Kantsi tn 20, end. leivamaja ees 0,6 1 Pakendiringlus
Pärnu tn 83, Sauga poe parklas 1,1 1 Pakendiringlus
Pärnu tn 83, Sauga poe parklas (klaaspakend) 3,0 1 Pakendiringlus
Raja tänava ääres 2,5 1 ETO
Aia tn 17, tänava ääres 2,5 1 TVO
Sambla tn 18, Gümnaasiumi õuel 0,6 1 TVO
Nõmme tn 22, Vallamaja parklas 0,6 1 TVO
Pärnu tn 107a parklas 0,6 2 TVO
Pärnu tn 46 õuel 2,5 1 ETO
Nõmme tn – Veski tn nurgal 2,5 1 TVO
Nõmme tn – Veski tn nurgal 0,6 1 TVO
Saarde tn 12, Kilingi-Nõmme – Kiisa tee ääres 2,5 1 ETO
Järve tn 24, tänava ääres 0,6 1 Pakendiringlus

Tihemetsa alevik Elamukvartali tee 1 platsil 2,5 1 ETO
Elamukvartali tee 1 platsil (klaaspakend) 1,5 1 Pakendiringlus
Punapargi tee-Karu põik nurgal 1,1 1 TVO
Punapargi tee-Karu põik nurgal 0,6 1 TVO
Tihemetsa kaupluse juures 1,1 2 TVO
Asuvere tee 7 juures parklas 1,1 2 Pakendiringlus
Asuvere tee 7 juures parklas (klaaspakend) 1,5 1 Pakendiringlus
Lasteaia tee 1, tänava ääres 0,6 1 Pakendiringlus

Tali küla keskus Kase tee 8 platsil 2,5 1 ETO
Kalita küla end. kaupluse ees 0,6 1 Pakendiringlus
Saarde küla
 

Kalda tee 12/Gia parklas 0,6 1 TVO
Lavi tee 1, tänava ääres 2,5 1 ETO

Laiksaare küla Tiigimäe, end. kaupluse ees 0,6 1 Pakendiringlus
Veelikse küla bussipeatuses 0,6 1 Pakendiringlus

bussipeatuses 0,6 1 Saarde vald
Lodja küla End. trahteri parklas 1,1 1 Pakendiringlus

End. trahteri parklas (klaaspakend) 3 1 Pakendiringlus
Kanaküla küla kaupluse ees 1,1 1 ETO
Tõlla küla külakeskuses 0,6 1 Pakendiringlus
Sigaste küla külakeskuses 0,6 1 TVO
Jäärja küla külakeskuses 0,6 1 TVO
Jaamaküla Surju jaama tee ääres 2,5 1 ETO
Kalda küla Sääse tee ääres 2,5 1 TVO
Rabaküla Rabametsa – Ilvese tee ääres 2,5 1 TVO

Rabametsa – Ilvese tee ääres 1,1 1 TVO
Surju küla Saarde VV Surju teeninduskeskuse parklas 2,5 1 ETO

Saarde VV Surju teeninduskeskuse parklas 0,44 3 Pakendiringlus
Saarde VV Surju teeninduskeskuse parklas 4,5 1 Pakendiringlus
Saarde VV Surju teeninduskeskuse parklas 0,6 1 Pakendiringlus

6. Paber-papp-pakendi ja vanapaberi konteinerite asukohad:
Asukoht maht arv organisatsioon

Paber-papp-pakendi konteinerite asukohad:
Kilingi-Nõmme Pärnu tn 40 ees, turu juures parklas 2,5 1 ETO
Kilingi-Nõmme Raja tänava ääres 2,5 1 ETO
Tihemetsa alevik Elamukvartali tee 1 platsil 2,5 1 ETO
Tali küla keskus Kase tee 8 platsil 2,5 1 ETO
Surju küla Saarde VV Surju teeninduskeskuse parklas 2,5 1 ETO
Surju küla Saarde VV Surju teeninduskeskuse parklas 0,44 2 Pakendiringlus
Vanapaberi konteinerite asukohad:
Kilingi-Nõmme Pärnu tn 40 ees, turu juures parklas 2,5 1 Ragn-Sells AS
Kilingi-Nõmme Raja tänava ääres 2,5 1 Ragn-Sells AS
Tihemetsa alevik Elamukvartali tee 1 platsil 2,5 1 Ragn-Sells AS
Tali küla keskus Kase tee 8 platsil 2,5 1 Ragn-Sells AS

Tühjendamissagedus:
ETO konteinerid – 2x kuus;
TVO, Pakendiringlus, AS-i Ragn-Sells konteinerid – kord kuus.

NB! PALUN KASUTA KONTEINEREID SIHIPÄRASELT!

Jäätmekonteinerite ja jäätmete 
kogumisplatside asukohad Saarde vallas
1. Kodumajapidamises tekkivate oht-
like jäätmete konteinerite asukohad:
•	 Kilingi-Nõmme, Pärnu tn 37, Kilingi-

Nõmme Majandusühistu õuel;
•	 Surju küla, Saarde Vallavalitsuse 

Surju teeninduskeskuse parklas.

2. Elektri- ja elektroonikaromude 
konteineri asukohad:
•	 Kilingi-Nõmme, Pärnu tn 37, Kilingi-

Nõmme Majandusühistu õuel;
•	 Surju küla, Saarde Vallavalitsuse 

Surju teeninduskeskuse parklas.

3. Biolagunevate kalmistu-, aia- ja 
haljastujäätmete kompostimisplatsi 
asukoht:
•	 Marana küla, Heitveepuhasti kin-

nistul (kokkuleppel Osaühinguga 
Saarde Kommunaal).

4. Vanarehvide kogumisplatsi asu-
koht:
•	 Kilingi-Nõmme, Künka tn 11, Osa-

ühing Saarde Kommunaal remondi-
töökoja juures.

Võõrnälkjaid korja oma aiast kohe kevadel!
Hispaania teetigu ja must-
peanälkjas on Eestis levinud 
võõrliigid. Aiapidajatele on 
nad tülikad kahjurid, kuna 
toituvad peamiselt aiasaa-
dustest. 

Hispaania teetigu on levi-
nud laialdasemalt kui must-
peanälkjas, kes on meie 
aedadesse asunud viimastel 
aastatel. Peamiselt jõuavad 
nad aedadesse potimulla või 
taime ümber oleva mullapal-
liga, kus võivad peituda nii 
täiskasvanud isendid kui ka 
munad.

Kuidas võõrnälkjaid väl-
tida ja tõrjuda?

Ära too uusi taimi oma 
aeda paikadest, kus võõrnälk-
jaid leidub. Kontrolli uute isi-
kute mullapalle, leitud munad 
hävita keeva veega.

Uusi istikuid hoia mõni 
nädal karantiinis. Seo mul-
lapalli ümber läbipaistev kile-
kott ja kinnita see tihedalt 
ümber istiku varre. Aeg-ajalt 
kontrolli, kas kilekoti sees on 
munadest koorunud nälkjaid. 
Olenevalt taimest hoia istikut 
poolvarjulises kohas, kasta 
ja jälgi seda. Kotti sattunud 
isendid hävita keeva veega.

Tõrjega on oluline alustada 
juba aprillis-mais. Kõige 
tõhusam on täiskasvanud 
isendite ja munade kokku kor-
jamine, keeva veega hävita-
mine ja seejärel umbes labida 
sügavusele mulda kaevamine. 
Iga isend, kes mais muneda 
jõuab, võib juuliks anda u 400 
järglast.

Kontrolli regulaarselt aias 
varjulisi ja niiskeid kohti. 
Korista lehehunnikud, kaeva 
kompostihunniku pealmine 
kiht läbi, võimalusel lõika 

lopsakate taimede alused 
puhtaks. Igasugu servaalu-
sed, kaevuääred jms kohad on 
nälkjatele sobivad peitumis- 
ja munemispaigad.

Nälkjate kokku meelita-
miseks võib kasutada näiteks 
õllelõkse ja arbuusikoori. Pai-
guta meelituskohtade lähe-
dusse lauajuppe, mille alla 
saavad nad päeval peituda. 
Teomürkide kasutamist 
tasub vältida, kuna need ei 
ole hispaania teeteo tõrjumi-
sel kuigi mõjusad. Need ohus-
tavad aga kohalikke teoliike, 
nendest toituvaid loomi-linde 
ja ka lemmikloomi.

Kindlasti ära vii elusaid 
nälkjaid loodusesse, siis ei 
levi võõrliigid mujale. Loo-
duses saavad nälkjad kont-
rollimatult paljuneda ja edasi 
levida, varem või hiljem jõua-
vad nad aedadesse tagasi.

Nälkjate järjepideval tõr-
jumisel on oluline koostöö 
naabritega, vastasel juhul on 
neist võimatu vabaneda. 

Rohkem teavet leiad Kesk-
konnaameti kodulehelt www.
keskkonnaamet.ee.

Eike Tammekänd
Keskkonnaameti loodushoiu­

tööde büroo juhataja 

Hispaania teeteod. Foto: Merike Palginõmm

Taju ohtu pea kohal – kõrgepinge pole naljaasi!
Aktiivsel aia-, põllu- 
ja ehitustööde ajal 
kipume unustama 
elektriliinide vahetus 
läheduses tegutsedes 
meid varitseva ohu.

Õhuliini kaitsevöön-
dis töötades või aega 
veetes pole ettevaatus 
kunagi liiast. Inimene 
võib kõrgepingeliini-
dest saada surmava 
elektrilöögi ka siis kui ta lii-
nijuhet ei puutu. 

Töid tehes hoia liiniga 
mõistlikku vahet 

Kuigi liinijuhtmed jookse-
vad kõrgetel mastidel, võivad 
ohtliku olukorra tekitada suu-
remad masinad – näiteks kraa-
nad, tõstukid või kombainid. 
Ohtlikke olukordi tekitavad 
sagedamini transpordivahen-
did, metsa- ja ehitustehnika, 
mille liikuvad osad, näiteks 
kalluri kast või kraana nool, 
tõusevad transpordiasendiga 
võrreldes mitu meetrit kõrge-
male. Viljalõikuse ajal võivad 
elektriliinidele ohtlikult lähe-
dale sattuda ka kombainid. 

Lisaks tuleb ettevaatlik 

olla maavarade kaevandami-
sel, kuivenduskraavide raja-
misel ning ka põllukultuuride 
ja kultuurkarjamaade kastmi-
sel. 

Kui aga masin on mingil 
põhjusel pinge alla sattunud, 
ei tohi selle juht mitte mingil 
juhul väljuda, sest nii satub 
inimene veel suuremasse 
ohtu. 

Suvised lõkked, batuudid 
ja tuulelohed

Kõrgepingeliinide lähedu-
ses vabaõhusündmust planee-
rides tuleks võimalikele ohtu-
dele juba varakult mõelda ja 
avalikke üritusi kaitsevööndis 
mitte korraldada – ohtlikke 
olukordi võivad tekitada 

näiteks kõrge antenn, 
batuut, lõke või tuule-
lohe.  

Ohu korral helista 
numbril 605 6825

Märgates põhivõrgu 
kõrgepingeliinide lähe-
duses kahtlustäratavaid 
tegevusi või potent-
siaalseid ohuallikaid 
(nt viltune puu, mis 
võib liinile langeda või 

juba on langenud; võõrkeha 
liinijuhtmetel; juhtmed on 
kahtlaselt madalal; mater-
jalide ladustamine juhtmete 
all), teavita Eleringi esime-
sel võimalusel avariinumbril 
605 6825.

Juhul kui liinilt on maha 
kukkunud juhe või tross, siis 
juhet/trossi ei tohi mingil 
juhul puutuda. Ära mine lähe-
male kui 20 m, teata juhtunust 
Päästeametile ja kindlusta 
õnnetuspaigas valve kuni 
elektriala asjatundjate saabu-
miseni, et vältida kõrvaliste 
isikute ohtu sattumist.

Jan Jõgis-Laats
Hamburg & Partnerid 

kommunikatsioonibüroo
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Surju Lasteaiapere osales virtuaalsel Tartu 
Maastikumaratonil
Lasteaiapere osales vir-
tuaalsel Tartu Maastiku-
maratonil, kus iga rühm sai 
ise valida aja ja raja ning 
läbida tuli 500 meetrit. Kõi-
gile osalejatele anti diplom 
ja Tartu Maratoni medal. 
Tulemused on jäädvustatud 
Tartu Maratoni veebilehel. 
Lapsed pingutasid kõvasti 
ja andsid endast parima. Nii 
sünnivadki suured sportla-
sed, alustada tuleb juba las-
teaiast.

Surju Kool

Vastuvõtt Surju Kooli 
1. klassi 2021/2022. 
õppeaastaks
 
Dokumentide vastuvõtt 1. klassi 
toimub 27. mai – 10. juuni 2021. a.

Avalduse võib esitada elektroonsena 
e-postile: heidi.kodasma@surju.ee 
või tuua kooli tööpäevadel 
9.00-15.00. 

Avalduse vorm kooli kodulehel 
http://www.surju.edu.ee/index.php/
oppetoeoe/dokumendid

Tervisekaardi ja õpilaspileti pildi 
palume tuua kooli augustikuu 
jooksul.

Info telefonil 502 3790 (direktor), 
5812 6167 (õppejuht).
Koolikohustuslik on laps, kes saab 
1. oktoobriks 7-aastaseks.

Pranglimise rahvusvaheline finaal
Pranglimise (veebipõhise 
peastarvutamise) kogu 
aasta kestnud võistlused 
kulmineerusid 24. aprillil 
rahvusvahelise finaaliga. 
Viiruseohu tõttu võisteldi 
seekord veebis, traditsioo-
niline võistlusreis jäi ära. 
Osalesid Eesti, Läti, Leedu, 
Sloveenia, Ukraina ja 
Gruusia parimad peastar-
vutajad. Eesti võistkonda 
kuulusid ka kolm õpilast 
Saarde valla koolidest. 

Võistluse avamist sai 
jälgida Youtube’ist, kus 
pranglimise koordinaatorid 

tervitasid osalejaid. Võist-
lus ise toimus traditsiooni-
liselt keskkonnas miksike.
ee, aga samal ajal pidi võist-
leja ja tema arvutiekraan 
olema nähtav ka Zoomis. 
Tuli olla täpne ja kõik teh-
nilised vahendid aegsasti 
valmis sättida, et mitte 
eksida võistluste reeglite 
vastu. Valmis tuli olla ka 
tehnilisteks tõrgeteks, mis 
on selliste online-võistluste 
puhul päris tavalised. 

Saarde valla võistleja-
tel läks väga hästi, suuri 
tehnilisi apsakaid ette ei 

tulnud ning kõik said kor-
raliku tulemuse kirja. Nei-
dude arvestuses saavutas 
4. koha Helene Loorents 
Kilingi-Nõmme Gümnaa-
siumist ja 15. koha Birthe 
Lall Kilingi-Nõmme Güm-
naasiumist. Surju Kooli 
õpilane Remi Rubin esin-
das Eestit parima 1. klassi 
pranglijana ning saavutas 
1.-3. klassi arvestuses 23. 
koha. 

Palju õnne! 

Ave Kartau

Birthe Lall. Foto: Anne Aasamets

Surju Kooli 8. ja 9. klass tutvusid  
vene rahvakultuuriga
Vihmasest päevast ja nul-
lilähedasest temperatuurist 
hoolitama kõlasid Surju 
Kooli õuesõppeklassis rõõ-
mus laul ning löödi tantsu, 
joodi kuuma samovari-
teed ning tutvuti erinevate 
vene tarbekunsti liikidega. 
Õpilased said proovida ise 
samovari “üles panna” ehk 

samovari sisse tuld teha 
ning õppida samovari küt-
mise põhitõdesid. Tee kõr-
vale maitsti traditsioonilist 
teekõrvast ehk präänikuid ja 
barankasid.

Aprillikuu tegemistest Surju koolis
STEM haridus – tuleviku võti
2018. aastal alanud epiS-
TEMe Erasmus+ projekti 
raames on Eesti, Poola, Läti 
ja Bulgaaria õpilased saa-
nud käia Bulgaarias ja Lätis, 
2019. aasta kevadel käidi ka 
Eestis, kus on toimunud eri-
nevad ja põnevad loodusai-
nete teemalised tegevused, 
õpitoad ja loengud. Samuti 
on nende käikude raames 
külastatud erinevaid vaa-
tamisväärsusi ja põnevaid 
õppeasutusi. Eelmisel keva-
del oleks pidanud toimuma 
õpilaste kohtumine ka Poo-
las, ent see jäi viiruse leviku 
tõttu ära. Nüüd aga on Poola 
kohtumine kolinud ümber 
internetiavarustesse.

29.03.2021 toimus põnev 
üritus, mille tarbeks olid 
Eesti, Poola, Läti ja Bul-
gaaria õpilased kokku pan-
nud keskkonnateemalised 
ettekanded, ning mida siis 
esitati. Nüüd 11.-14.05.2021 
on iga päeva peale ära jaga-
tud erinevad tegemised. 
Kohtumise läbiv teema on 

olnud soolad looduses ja 
meie ümber. Iga päeva algu-
ses saame kõik videoteel 
kokku ja tehakse sissejuha-
tus päeva. Meile on tehtud 
põnev virtuaaltuur Wie-
liczka soolakaevanduses, 
tutvustatud Poolat ja toimus 
virtuaalne Jura tuur. Ka on 
meid jagatud rahvusvahe-

listeks gruppideks, kellega 
koos oleme tutvumismänge 
mänginud ja koostanud 
esitluse soolade teemal. 
Projekti raames kasvatasid 
õpilased ka kristalle ja tegid 
muid teaduslikke katsed. 
Kogu ettevõtmine on olnud 
väga uus ja põnev, on and-
nud uusi teadmisi ja veidike 

ka võimalust reisida, mitte 
küll tavapärasel viisil, vaid 
uute virtuaalsete kogemuste 
näol. Oleme selle võimaluse 
eest tänulikud projekti eest-
vedajale kelleks  on olnud 
Surju Kooli infotehnoloog – 
Valter Tominga.

Lume Tuum
9. klass, Surju Kool

Wieliczka soolakaevandus – tuur on virtuaalne, aga päris giidiga. Foto: erakogu

Foto: Anneli Järvesaar

Sündmused võttis kokku
Marge Leppik

Remi Rubin. 
Foto: Hele-Riin Kutsar

Helene Loorents. 
Foto: Anne AasametsFotod: Veronika Meibaumi erakogust
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Kilingi-Nõmme Gümnaasium
Euroopa kultuurikülade distantskohtumine
Ströbecki (Saksamaa) kultuu-
riküla esindaja Kathrin Baltzer 
korraldas kultuurikülade koh-
tumise veebis. Teemadeks oli 
kriisiolukord kultuurikülades ja 
selle mõju avaldumine. Oli suur 
rõõm taaskohtumise üle! 

Trudi Duin Wijk aan Zeest 
(Holland) rõõmustas, et neljan-
dik elanikkonnast on vaktsi-
neeritud. Brigitte Kirchhaimist 
(Austria) märkis, et kahjuks 
haigestumised jätkuvad ja hai-
gestuvad needki, kes on juba 
kord haiged olnud. Domme-
rupi (Taani) esindajat rõõmus-
tas olukorra normaliseerumine 
tänu tõhusale vaktsineerimi-
sele. Mellionnec (Prantsusmaa) 
kannatas Covid-19 tõttu vähe. 
Roland Le Bouedec arvates 
mõjutas riigi sulgemine äri-

tegevust, turismimajandust ja 
kultuuriküla aktiivset tege-
vust. Susanna (Ströbeck) arvas, 
et on alanud nakatumise komas 
laine. Romina  (Itaalia) jutustas, 
kuidas kõik igatsevad pidusid 
ja kokkusaamisi, ootavad, et 
vaktsineerimine juba nendeni 
jõuaks. 

Faye Paxose saarelt (Kreeka) 
analüüsis pikemalt, missuguste 
raskustega peab kokku puu-
tuma turismile rajatud ettevõt-
lus nende saarel ja kuidas nad 
on suutnud vältida nakatumisi. 
Saarel haigestusid kergelt kolm 
noort inimest. Valitsus on  mää-
ranud kindlaks riigi avamise 
niipea kui võimalik. Enam ei 
pea teavitama kodust lahkumise 
kohta sõnumiga ja reisida võib 
üle riigi, maskide kandmine 

avalikes kohtades on endiselt 
vajalik. Kahtluse all on kul-
tuuriküla toetamine kohaliku 
juhtkonna poolt, sest Spyros 
Bogdanos ei ole Paxose saare 
juhtimisega enam seotud.

Kultuurikülast Kilingi-
Nõmme osalesid kohtumisel 
Kätlin, Kairi ja Mari. Kokku-
võtteks võib öelda, et mured ja 
rõõmud on sarnased. Tuleviku 
suhtes on suured lootused värs-
kete mõtete ja uute tegijate peal.

Kohtumisel ei osalenud 
Ungari, Tšehhi ja Hispaania 
kultuurikülad. Kuna puuduta-
mata jäi veel mitu teemat, siis 
on järgmine veebikohtumine 
juba juunis.

Mari Karon 
õpetaja

Kortermajade uksed peavad olema 
tähistatud!
Päästeamet teavitab, et alates 
01.03.2021 jõustus siseministri 
30.03.2017 määruse nr 17 „Ehiti-
sele esitatavad tuleohutusnõuded“ 
muudatus § 51 lg 4, kus nii alles 
ehitatavatele kui ka olemasoleva-
tele kortermajadele kehtib nõue, et 
kortermajas peavad olema välis-
uksed, vaheuksed ja korteriuksed 
numbritega tähistatud. Samuti 
peavad büroohoonetes ja korter-
majades olema tähistatud korru-
sed alates kolmandast.

Vastav nõue on tingitud eelkõige 
vajadusest tagada operatiivteenis-
tustele kiire reageerimine ela-
nike/kodanike elu, tervise ja vara 
kaitseks ajakriitilistes situatsioo-
nides. Teisisõnu, et näiteks kor-
teritulekaju korral oleks naabritel 
võimalik kiiresti välja selgitada 
probleemne korter, edastada info 
Häirekeskusele ja seeläbi päästjad, 
kiirabi, politsei suudaksid ilma aega 
kaotamata jõuda abivajajani. 

Tänane probleem on see, et 
pigem vanemates korterelamutes ei 
ole koridoride vaheustel ja korteri-
tel numbreid või numbrivahemikke 

uste peal või nende kõrval.
Numbrite suurusele, kujule või 

asukohale nõudeid esitatud ei ole. 
Oluline on see, et kogu teekond 
välisuksest korteriukseni oleks 
tähistatud numbritega üheselt aru-
saadaval moel. Sama kehtib korru-
senumbrite kohta.

Palume edaspidiselt pöörata 
antud muudatusele korteriomanike 
ja korteriühistute tähelepanu ning 
jälgida seda ehitusprojektide kavan-
damisel või kooskõlastamisel. 

Päästeamet omalt poolt teavitab 
veel ka teisi operatiivteenistusi, 
koostööpartnereid, kohalikke oma-
valitsusi ja teeb vastava teavituse 
läbi meedia.

Määrus on leitav: https://www.
riigiteataja.ee/akt/123022021013 

PÄÄSTEAMET  

Rahvastikuregistris ilma aadressita isikud saavad  
riigilt meeldetuletuse
Rahvastikuregistris on ligi 30 
000 inimest, kelle elukohaks 
märgitud aadress on selle oma-
niku taotlusel lõpetatud ja kel-
lele ei ole uut elukohta registris 
märgitud. Suur osa neist inimes-
test saavad mai esimeses pooles 
siseministeeriumilt e-kirjaga 
üleskutse rahvastikuregistris 
oma elukoha andmeid uuendada.

Elukoha aadress saab rah-
vastikuregistris lõppeda ruumi 
omaniku taotlusel, kui inimene 
ei ela enam omanikule kuulu-
vas ruumis ja tal ei ole õigust 
seda ruumi elukohana kasutada. 
2019. aasta alguses jõustunud 
rahvastikuregistri seaduse alu-
sel lõpetati rahvastikuregistris 
ka nende inimeste elukohaand-
med, mis olid registrisse kantud 
ruumi omaniku taotlusel, aga 
olid ainult omavalitsuse täpsu-
sega. Enne 2019. aastat olid aad-
ressid pärast omaniku taotluse 
rahuldamist registris vaid oma-
valitsuse täpsusega.

Teavituse saavad inimesed, 
kellel on rahvastikuregistris ole-

mas kehtiv e-posti aadress ja kes 
pole varasemalt sarnast meelde-
tuletust saanud. Ruumi omaniku 
taotlusel lõpetatud elukohaga 
inimesi on rahvastikuregistris 
praegu ca 29 000, kellest ca 12 
500 on Euroopa Liidu kodani-
kud, kes võivad omakorda olla 
ka Eestist lahkunud.

Elukoha aadressi olemasolu 
ja õigsus rahvastikuregistris on 
oluline, sest just seal kajastuvad 
elukohaandmed võetakse alu-
seks elukohast sõltuvate avalike 
teenuste ja toetuste määramisel. 

Näiteks sõltuvad sellest tasuta 
ühistranspordi kasutamise või-
malus, erinevad sotsiaaltoetused 
või hüvitised ning lasteaiakoha 
taotlemine.

Palume kõigil üle vaadata 
ning vajadusel uuendada oma 
elukoha- ja kontaktandmed rah-
vastikuregistris. https://www.
rahvastikuregister.ee/

Korras registriandmed aita-
vad oluliselt kaasa ka aasta 
lõpus algava rahva ja eluruu-
mide loenduse korraldamisele.
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Tali Seltsimaja

Loomad-linnud külateel
Lehekuu kaheksandal päe-
val pääsesid linnud ja loo-
mad Tali külas teele. Selts-
kond sulelistest ja karvastest 
oli kirju. Ei, mitte seda, et 
nad oleks sihtitult siblinud 
mööda teed, vaid ikka orga-
niseeritult – toimus esimene 
kostümeeritud sportlik  nal-
jamäng “Loomad-linnud 
külateel”. Looma- ja linuu-
riigi esindajatel tuli matkata 
külaradadel, lahendada eri-

nevates kontrollipunktides 
ülesandeid – nii vaimseid 
kui ka füüsilisi. Kahetun-
nine retk värskes õhus ei 
väsitanud, pigem rõõmus-
tas osalejaid, ilm on soe 
ja päike siras kogu retke. 
Korraldajad tänavad Coop’i 
auhindade eest ja Tali rah-
vast, kes olid jõuga abiks, 
ning muidugi osalejaid. 
Uute kohtumisteni!

Loomaaiadirektor

Fotod: Peep Kaljuste

Saarde läbi ajaloo prisma
232

1960
1. mail kanti Kilingi-Nõmmest 

autahvlile: Evald Pukk – Kilingi-
Nõmme Kohaliku Majanduse Kom-
binaadi ahjupotivormija; Elmar Pukk 
– Kilingi-Nõmme Metsamajandi 
traktorist; Virve Kurm – Kilingi-
Nõmme trükikoja trükkija; Leida 
Tamm – Kilingi-Nõmme Toorlina-
vabriku tõrvaagregaadi brigadir; 
Alfred Võime – Kilingi-Nõmme Met-
samajandi metsateed ehitamise auto-
kolonni meister.

1. mail peeti Kilingi-Nõmme linna 
kultuurimajas estraadiõhtu „Laias 
laastus“ ja 2. mail linna maiball. 
Ajaleht „Kommunaar“ kiitis oma 
kirjasaatjaid Kersti Avastet, Karl Lii-
gantit, Hendrik Oissart, Asta Sussi ja 
Milvi Sõerdit. 

Tihemetsa Põllu- ja Metsamajan-
dustehnikumi peahoones oli avatud 
Nõukogude Eesti kunstnike rändnäi-
tus, kus olid väljas Elmar Kitse, V. 
Välja, L.Kits-Mäe jt 25 tööd. 

Kilingi-Nõmme lahtistel kerge-
jõustikuvõistlustel viskas noortest 
meestest oda Ain Koovit 61,41 m.

Nõmme sovhoosi Koidula osakond 
lõpetas õunaaia laiendamise, juurde 
istutati 160 õunapuud.

Võidupüha aegu korraldati Tihe-
metsas võistkondlikud laskevõist-
lused. Võistkonnas oli 3 meest ja 1 
naine. Võitis Kilingi-Nõmme haigla 
võistkond 869 silmaga 3x10 lasku. 
Võistkonda kuulusid Sulev Lill, 
Henno Kaasikmäe, Ivo Viedebaum ja 
Hadvik Nõmmik.

Abjas korraldatud kiirusevõistlus-
tel tänavasõidu mootorratastele sai 
12,5 km distantsil 125 cm³ ratastel 
esikoha Kilingi-Nõmme metsama-
jandist Heino Arulaan, kolmas oli 
metsamajandist Rein Karula. 350 cm3 

mootorratastel võitis Riho Palmre 
metsamajandist. 

9. mail peeti linnas võidupüha 
miitingut. Linna TK esimees Leon-
hard Ormison ja Nõmme sovhoosi 
parteiorganisatsiooni sekretär V. Luts 
rääkisid Kuramaa lahingutest. Partei 
liikmekandidaatideks võeti metsa-
majandi autojuht Hafis Habibulov ja 
insener Jüri Avikson. 

15. mail peeti Tihemetsas kerge-
jõustiku ja jalgrattavõistlused. Sõideti 
tavalistel jalgratastel, eraldi mehed 25 
km ja naised 10 km. Meeste distantsi 
võitis Jüri Parnabas Tihemetsast, tei-
seks jäi Kalju Noorhani ja kolman-
daks Hugo Tomson.

Linna lasteaed laiendas ruume, et 
senise 50 lapse asemel oleks kohti 75 
lapsele. Remonti toetas linnavalitsus. 

Kilingi-Nõmme Keskkooli õpe-
tajad koos lastevanematega võtsid 

vastu otsuse asutada kooli juurde 
katseklass, kus poistele õpetatakse 
masinate käsitsemist ja tüdrukutele 
kaubanduse eriala.

Kilingi-Nõmmes peeti kahel päe-
val 17 üldharidusliku kooli spordi-
võistlused, kus võistles 500 õpilast. 
Kilingi-Nõmme parimad olid Rein 
Roost 150 m jooksus, Valve Peter-

man odaviskes, Arvo Ennusaar kau-
gushüppes aj kuulitõukes, Eha Sepp 
kõrgushüppes ja jooksus, Ilmar Pik-
kur jooksus, Mari Naar kaugushüp-
pes, Ain Koovit jooksus, odaviskes ja 
vasaraheites.

Olev Paukson
jätkub

Viiekümnendad olid ajad, kui eralehmapidajatelt korjati teede äärest 
veomasinaga kokku 40-liitriste piimanõudega piim ja veeti Voltveti, 
Lodja, Ristiküla, Surju, Kalita, Tali, Laiksaare, Kikepera meiereidesse 
ümbertöötlemiseks

Laiksaare meierei

* seikluskasvatuslikud väljasõidud, kus külastame 
huvitavaid paiku

* väljasõit igal hommikul kell 10.00, tagasi kodus 
orienteeruvalt 18.00

* väljasõidu päevahind 10 € (toit, piletiraha)
* info ja broneerimine tel 5563 1310

14. – 18. juuni 
on 

vabaajakeskus 
ratastel

Hei! Kui Sa oled noor, kelle vanemad suvel 
töötavad ja sina igavled üksi kodus, 

siis see info on just Sulle!
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SPORT

Alas-Kuul AS kahel eelne-
val aastal korraldatud hüp-
pepäevaga toetanud Saarde 
valla noori kergejõustik-
lasi ja taekwondokaid. 
Tänavusel lastekaitsepäe-
val hüpatud sentimeetrid 
arvestatakse samuti ümber 
eurodeks, millega toeta-
takse meie noori jalgpal-
lureid. Päeva avaala on 
“Ronaldo harjutus”, mille 
eesmärk on tabada peaga 

palli maapinnast võimali-
kult kõrgelt. Esmakordselt 
on kavas hoota kolmikhüpe. 
Traditsiooniliselt hüpatakse 
kaugust ja kõrgust. Heate-
gevusüritusel võisteldakse 
neljas vanuseklassis: 2010 
sündinud poisid ja tüdru-
kud, ning enne seda sün-
dinud. Võistlus on tasuta! 
Võistlusjuhendi leiab Sport 
Saardes kodulehelt.

 

Kilingi-Nõmme Raamatukogu 
ja haruraamatukogude ajutised 

lahtiolekuajad perioodil 
15. mai – 4. september 2021. a 

KILINGI-NÕMME RAAMATUKOGU
teisipäeviti, kolmapäeviti ja 
neljapäeviti  10.00 – 18.00
reedeti  10.00 – 16.00
laupäeviti  10.00 – 14.00
kuu viimasel reedel raamatukogu suletud. 

TIHEMETSA RAAMATUKOGU
esmaspäeviti  10.00 – 13.00
teisipäeviti  10.00 – 16.30
neljapäeviti  12.00 – 18.00

TALI RAAMATUKOGU
teisipäeviti ja neljapäeviti 10.00 – 17.00
kolmapäeviti 10.00 – 13.30
kuu viimasel neljapäeval raamatukogu 
suletud. 
29. juuni – 28. juuli ja 
31. august – 2. september 2021. a SULETUD.

SURJU RAAMATUKOGU 
teisipäeviti   9.00 – 15.00
kolmapäeviti, neljapäeviti ja 
reedeti  9.00 – 17.00;
laupäeviti  9.00 – 13.00 
kuu viimasel reedel raamatukogu suletud. 
1. juuni – 14. juuni ja 
20. juuli – 14. august 2021. a SULETUD. 

Teenuse eesmärgiks on tagada erivajadustega isikutele
õigusnõustamine ja abistamine igapäevasel

ametiasutustega suhtlemisel ning asjaajamisel.
 

Õigusabi tagatakse elukondlike õigusmurede lahendamisel: 
võlad, eluase, pereasjad, tööasjad, toetused jms

Tasuta õigusnõustamine 
puuetega inimestele

Eelregistreerimine SA Õigusteenuste Büroo 
telefonil 53 850 005 

E-N kell 10- 16

epikoda.ee/oigusnoustamine
www.otb.ee

LAUPÄEV, 5. JUUNI 2021 
12:00 –18:00 
Rabarberipäev Allikukivi Veinimõisas 

Aeg hakata tegema aasta esimest veini!
Rabarberipäeval näitame kõigile huvilistele kuidas 
veinitegu veinimõisas päriselt käib.
Päeva jooksul näitame kõigile huvilistele 
veinivalmistamise protsesse selle algusest lõpuni.
TÖÖTOAD kell 12:00, 14:00, 16:00.
Osalemine töötoas on TASUTA, kuid palume oma 
tulekust teada anda, et teaksime tulijate arvuga 
arvestada ning saaksime kindlad olla, et kõigile 
parasjagu kõiki reegleid arvestades ruumi jagub. 
Avatud on kohvik ning loomulikult on kõigil 
huvilistel võimalus degusteerida veinimõisa jooke.

KUI SUL ON KODUS VANA LAUD, TABURET, 
ÖÖKAPP, LÕIKEALUD VMS, HAARA SEE KAASA – 

KOOS KINGIME TALLE UUE ELU!
KOHAPEAL ON OLEMAS SILTIDE TEGEMISEKS 

VAJAMINEV MATERJAL!
INFO JA REGISTREERIMINE TEL 5375 4672 DEA;
TEL 529 2018 TALVI VÕI tihemetsahsk@saarde.ee.

TÖÖTOA OMAOSALUS ON 10 EUROT.

TIHEMETSA 
HUVI- JA SPORDIKESKUSES

8. JUUNIL ALGUSEGA 
KELL 16.00

PUIDU TÖÖTUBA

Kuiv ja toores lehtpuu pikkusega 25-75 cm.
Kuivade puude tellimine sügiseks.

Järelmaksuvõimalus.
Info tel. 5669 6987 Janek

KÜTTEPUUDE MÜÜK

Müüa kuivad ja toored küttepuud 25 cm – 75 cm, 
30 cm võrkkotis  

Kuivad klotsid 40 l kotis!
TEL. 513 2013  Sass Veelikselt.
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Müüa puitbrikett.
briketipoisid.ee 
Kuivad ahjupuud.
Kaminapuud 40 l 
võrkkotis. 
Telefon 5120 411 Peeter

Confido avas Pärnus uue koroonaviiruse antigeeni testimispunkti
12. mail avati Pärnus Port Arturi 
1 keskuses uus antigeeni testimis-
punkt. Antigeeni testid on mõel-
dud reisieelseks testimiseks, et 
välistada ägeda COVID-19 viirus-
nakkuse edasikandmine.

Pärnus Hommiku 2 aadres-
sil asuv testimispunkt on avatud 
iga päev kell 10–18. Teenus on 
mõeldud reisimiseks riikidesse, 
mis aktsepteerivad sisenemisel 
antigeeniteste. Test koos tõen-
diga eelnevalt broneeringu teinud 

klientidele maksab 49 € ning ilma 
broneeringuta klientidele 65 €.

„Testi tegemiseks tuleks kind-
lasti aeg ette broneerida, et vältida 
inimeste kogunemist testimis-
punkti järjekordades. Et motivee-
rida inimesi testi aega ette bronee-
rima ja tagada seeläbi turvaline 
testimiskogemus, oleme eelbro-
neeringuga klientidele kehtesta-
nud soodsama testi hinna. Testi 
aja ettebroneerimine muudab 
testimispunktis käimise kliendile 

ka ohutumaks ja mugavamaks,“ 
ütles Confido testimispunktide 
koordinaator Liis Ader. Testi aja 
saab broneerida kodulehe kaudu 
https://www.confido.ee/koroona-
viiru se-testimine.

Ninaneelust tehtav antigeeni-
test võtab aega kuni 30 minutit, 
mille jooksul tehakse test ning 
saadetakse tõend koos tulemusega 
läbi turvalingi kliendi e-mailile. 
„Kuigi testi tulemuse saab kätte 
kiiresti, ei tasu testi tegemist vii-

masele minutile jätta. Enamike 
populaarsemate sihtpunktide 
puhul võib test olla tehtud 48 või 
isegi 72 tundi varem. See tähen-
dab, et reisija võib testi päev enne 
reisi kiirkliinikus või kaubandus-
keskuses asuvas testimispunktis 
ära teha. Nii ei pea vahetult enne 
reisi sadamas või lennujaamas 
testi tegemise pärast muretsema 
ning testiaega ootama,“ kommen-
teeris Ader.

Litsentseeritud maamõõtja leidmine muutub järjest lihtsamaks
 Maa-amet avaldas oma veebilehel 
lisaks maamõõtjate kontaktandme-
tele ka nende eelistatud tööpiirkon-
nad, mis teeb maaomanikule piir-
konda tundva maamõõtja leidmise 
lihtsamaks.

„Maamõõtja teenuseid läheb 
vaja juhul, kui soovitakse taas-
tada hävinenud piirimärki, teha 

kindlaks piiri asukoht looduses, 
muuta kinnisasja piiri või kinni-
sasja jagada,“ loetles maamõõtja 
kaasamise vajadusi Maa-ameti 
katastrimõõdistamise ja -kontrolli 
osakonna juhataja Tõnu Kägo. Ta 
rõhutas, et kõik Eestis tegutsevad 
litsentseeritud maamõõtjad tohivad 
teha tööd üleriigiliselt. „Eelista-

tud tööpiirkondade avaldamisel on 
arvestatud maamõõtjate sooviga 
keskenduda konkreetsele piirkon-
nale või piirkondadele,“ märkis 
Kägo.

Maa-ameti andmetel oli Eestis 
aprilli keskpaigas 97 tegutsevat 
maamõõtjat, kes omavad nii maa-
korraldaja kutset kui ka kehtivat 

maakorraldustööde tegevuslit-
sentsi. Peatselt on lisandumas veel 
5 litsentsiomanikku.

Lisainfo:
Tõnu Kägo

Maa­ameti katastrimõõdistamise 
ja ­kontrolli osakonna juhataja

tel 675 0845

AUTOROMUDE tasuta 
äravedu ja registrist 

kustutamine. 

Tel 5370 2052

Vanemlusprogramm „Imelised aastad“ 
Saarde Vallavalitsus koostöös Tervise 
Arengu Instituudiga pakub 3-8 aastaste 
laste vanematele võimalust osaleda vanem-
lusprogrammis „Imelised aastad“. 

Koolitusprogrammi „Imelise aastad“ 
eesmärgiks on aidata vanematel ennetada 
laste käitumis- ja arenguprobleeme ning 
omandada vajalikke vanemlikke oskusi. 
Tegemist on tõenduspõhise vanemlusprog-
rammiga, mis tähendab, et koolituste mõju 
on teadusuuringutega tõestatud. Senised 
uuringud näitavad, et programmis õpitu 
rakendamise järel suurenevad laste sot-
siaalsed oskused, paraneb enesekontroll, 
probleemide lahendamise ning eakaaslas-
tega suhtlemise ja enesekehtestamise oskus, 
vähenevad konfliktiolukorrad ja suureneb 
empaatiavõime. Uuringud on näidanud, et 
programmi läbimine avaldab positiivset 
mõju ka vanematele. Lapsevanematel para-
nevad märgatavalt vanemlikud oskused ja 
väheneb stress. Muutused vanemate käitu-
mises mõjutavad omakorda laste käitumist 
positiivses suunas

Grupis osaleb kuni 14 lapsevanemat, 

ühest perest eelistatavalt nii ema kui isa, 
aga osaleda võivad ka lapse vanavanemad 
või teised temaga igapäevaselt tegelevad 
täiskasvanud. Et koolitusel saaks osaleda 
kogu pere, korraldatakse koolitusega sama-
des ruumides lastehoid ning kõikidele osa-
lejatelepakutakse kerget õhtusööki. Koo-
litus algab 2021. aasta sügisel, kestab 16 
nädalat ja toimub 1 kord nädalas 2-2,5 tundi 
Kilingi-Nõmme lasteaia Krõll ruumides. 

Koolitusprogrammi viivad läbi vastava 
väljaõppe saanud grupijuhid.

Koolitus on lapsevanematele tasuta. 
Hea lapsevanem! Kui Sa tunned, et ülal-

pool kirjeldatu pakkus Sulle huvi ning Sa 
oled valmis panustama enda ja oma lapse 
kooskasvamisse, siis võta koolitusele 
registreerumiseks või lisainfo saamiseks 
ühendust:

Saarde valla lastekaitsespetsialist 
Merike Maidle, telefon 5331 4122; 
merike.maidle@saarde.ee õi 
Kilingi-Nõmme lasteaed Krõll direktor 
Evi Lapp, tel 449 2212.
Lisainfot: http://tarkvanem.ee/koolitused/ 
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Tase 4
kutsetunnistuse nr 153050 

tel 5844 0510 
rainer010203@hot.ee 

Korstnapühkija Rainer Pirjo 

www.korstnad-kolded.ee

Kraavid, metsaalad, põllualad, 
teeservad ja talukohad

 Ostame kasvavat võsa Teie 
kinnistutelt Saarde vallas 

53458630
Tempke Majandus OÜ 

Tauri Õigus 

Tel 504 5215, 514 5215 
meTsa- ja põllumaad

OÜ esTesT pR ostab

info@est-land.ee

Tänavakivide paigaldus, aedade ehitus ja 
muruplatside rajamine Pärnumaal.
Kogemust 20 aastat.

OÜ Kivivennad  551 9855
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Väljaandja: Saarde Vallavalitsus
Tel. 449 0135     www.saarde.ee

Kuulutuse vastuvõtt:
Saarde vallavalitsus, E-R 8-16.30

Küljendus ja trükk: Hansaprint OÜ
tel. 443 3309

www.hansaprint.ee

Mai

LEHTA EINALEHT 92
HELJU MURU 92
ILME KIELAS 91
ERIKA SIIVESTI 91
ENDEL KIVISELG 91
JAAN TIITUS 91
SILVI MEI 90
SALME PÄÄRMANN 88
OLIVER ROOTS 88
VAIKE JALASTO 88
GERDA-JOHANNA TAMSON 87
VELMA KURM 87
HELDUR VIKSI 86
SALME KABANEN 86
URVE PÕDER 86
MAIMU-KOIDULA ARULAAN 85
VELLO TANISSAAR 85
SALME TÄHISTE 85
AINO OLDE 84
ELDUR TAMM 83
ELE-TIIU RUUSMANN 82
HELDUR SARAPU 82
ELVI KIELAS 81
ELVI VUTT 81
ASTA RÄÄBIS 81
ARVO PULK 80
KALJU SAAR 80
ELLEN KALJUSAAR 80
ENDEL KARTAU 80
JÜRI UUSTAMM 80
ADO PAJUR 80
ELMAR STATSENKO 75
ELVI KURM 75
ARVET TEIDER 70
JAANUS MÄNNIK 70
VÄINO ROHELPUU 70
MAI SIPP 70
ENE LENSMENT 70
VALDUR LOORENTS 70
LEHTI PUUSEPP 70
Vallaelanikud, kes ei soovi oma sünnipäeva avalda-
mist ajalehes, peaksid sellest teatama e-posti aad-
ressile mari.treial@saarde.ee, info@saarde.ee või 
telefonidel 449 0138, 449 0135 hiljemalt eelneva kuu 
15. kuupäevaks.

REIN NURMSOO
12.05.1947 – 29.03.2021

ELLI REINU
18.03.1931 – 25.04.2021

AIN PUKK
15.04.1958 – 28.04.2021

HELMI RIST
13.09.1928 – 12.05.2021

Toimetus ootab kaastöid ja reklaame e-posti aadressile 
signe.laagus@saarde.ee 15. kuupäevaks.

IN MEMORIAM

LAINE PIIRMETS
24.08.1932 – 11.05.2021
Maikuu saatis igavikku 
armastatud õpetaja Laine 
Piirmetsa. 

Õpetajaks saamise 
mõtteid mõlgutas Laine juba 
7. klassis, kui abistas oma 
emakeele õpetajat tahvlile 
tekstide kirjutamisel ja kaas-
lastele lugemise õpetamisel. 
Otsustavaks valiku tegemisel said tema esimese õpetaja 
julgustavad sõnad: „Sinu koht on koolis.“

Laine mälestuste kohaselt tunnustas teda õpetajatee 
alguses Reegoldi kooli juhataja pärast kokkutulnud hari-
dustöötajatele antud näidistundi ja nimetas noort õpetajat 
tõusvaks täheks pedagoogilises taevas.

1957. aastal alustas diplomeeritud algklasside õpetaja 
tööd Kilingi-Nõmme Keskkoolis. 

Oluline oli õpetaja Piirmetsa jaoks koostöö kodudega 
ja nii meenutab Margit Schmidt kohtumist õpetajaga 
1961. aastal kui oodatud sündmust enne koolitee algust. 
Õpetaja külastas laste kodusid ja sai lapse ning vanema-
tega lähemalt tuttavaks. Sidemed, mis rajatud usaldusele 
olid aluseks hilisematele ühistele ettevõtmistele. 

Margit kirjutab: „Suhtlesin  Lainega kogu elu, elasime 
lähestikku. Laine koos kaasa Jaaniga pidasid minu mee-
lest hiigelsuurt aiamaad, kus kasvas hulk aiasaadusi, mil-
lest minu pere igal aastal osa sai. Maasikad, kabatšokid, 
marjad, õunad… Laine keelitas mind tihti oma laitma-
tult korras aiamaalt vilju-marju korjama. Õpetaja Laine 
oli alati daam – maitsekalt riides, hoolitsetud soenguga. 
Laine oli ilus elu lõpuni“.

Klassiõed Kairi Kaldoja ja Andra Ruusmann meenu-
tavad oma esimese õpetaja kõrgeid-kõrgeid kingakontsi 
ja kohevat soengut, kus iga lokikene oli täpselt paika 
sätitud. Õpetaja oli lahke pilguga, rahulik ja väljapeetud. 
Veel meenub neile õpetaja imeilus käekiri, täpsus ja paras 
rangus, millega ta saavutas tundides vaikse ning tööka 
õhkkonna.

Maiken Pius (Schmidt) oli Laine Piirmetsale koo-
lis viimaseks jäänud lennu õpilane. Maiken meenutab: 
„Laine Piirmets oli nii minu õe (Siiri Linke-Schmidt) kui 
ka minu algklasside õpetaja. Oleme mitmeid kordi mõel-
nud, et temas pidi olema midagi erakordset, et ta meile 
eluks ajaks nii tugevalt ja soojalt meelde on jäänud, sest 
olime nii väikesed, kui ta meid õpetas.“ Meelde jäi väi-
kestele õpilastele õiglus, huumorisoon, iga tunni alguses 
kammi, joonlaua ja taskurätiku kontrollimine, mälestu-
sed ekskursioonidest üle Eesti ja koolinäidendid. 

Kolleegid meenutavad, kuidas Laine oskas lastele õpe-
tada ilusat käekirja, laulis ja mängis kitarri.

63-aastasena siirdus Laine pensionile pärast 38 aastat 
kestnud pedagoogitööd Kilingi-Nõmme Keskkoolis. 

2015. aastal koostasid 3. klassi õpilased Greete-Liis 
Krapp ja Sandra Kivimurru õpetaja Eha Kipri juhendami-
sel uurimistöö  „Küsimused meie emade õpetajale, Laine 
Piirmetsale“, kus töö lõpus on avaldatud Laine Piirmetsa 
moto: Inimesel peab olema koolitarkus, elutarkus ja süda-
metarkus või teisiti öeldes: töökus, iseseisvus, naeratus. 

Õpetaja tööd tunnustati korduvalt kolleegide, õpilaste 
ja lastevanemate poolt, Haridusministeeriumi ja Pärnu 
haridusosakonna poolt. 1998. aastal kanti Laine Piir-
metsa nimi Kilingi-Nõmme Linna Auraamatusse

Laine Piirmets oli algklasside õpetajana koolitee algu-
ses teiseks emaks paljudele väikestele kilinginõmmelas-
tele, tema siiras elurõõm, oskus äratada väikeses inime-
ses usaldust õpetaja ja kooli suhtes, on jäänud paljude 
südameisse, temaga kohtumine oli rõõmuks igale tema 
kunagisele õpilasele. 

Õpetajat huvitas iga lapse käekäik ja mõned aastad 
tagasi  osales naerusuine esimene õpetaja 47. lennu kok-
kutulekul. 85. sünnipäeval meenutas Laine koos kollee-
gide ja endiste õpilastega läbikäidud radu heatahtlikult ja 
ikka läbi huumoriprisma. 

Oma päikeselisuse ja säraga on Laine Piirmets ära 
teeninud endiste õpilaste, kolleegide ning kaaslinlaste 
sügava tänutunde ja lugupidamise. Mälestus helgest õpe-
tajast elab edasi.

Jää hüvasti, armas õpetaja Laine!
Kilingi­Nõmme Gümnaasium

Mälestame Kilingi-Nõmme Linna auraamatusse 
kantud kauaaegset algklasside õpetajat 

LAINE PIIRMETSA
ja avaldame südamlikku kaastunnet lähedastele.

Saarde Vallavolikogu
Saarde Vallavalitsus

Kuhu minna meie vallas
Neljapäeval, 27. mail kell 19.00 Kilingi-Nõmme 
klubis kontsert Vaiko Eplik & Kristjan Randalu 

„Kooskõla lahkhelid“
Reedel, 28. mail kell 18.00 Kilingi-Nõmme 

discgolfirajal Saarde valla kinnine discgolfi sari.
Laupäeval, 29. mail kell 12.00 Lähkma külamaja 

juures Maailmamuusikakontsert. Üles astub 
Pillilaagri punt.

Teisipäeval, 1. juunil kell 17.30 Kilingi-Nõmme 
staadionil Alas-Kuul AS heategevuslik hüppepäev. 
Kell 18.00-20.30 Kilingi-Nõmme klubis Sushi koolitus. 

Neljapäeval, 3. juunil kell 17.00 Muusikakooli 
lõpuaktus Kilingi-Nõmme Muusikakooli saalis.

Laupäeval, 5. juunil kell 12.00 Allikukivi Veinimõisas 
Rabarberipäev.

Pühapäeval, 6. juunil kell 19.00 Kilingi-Nõmme 
suveaias komöödiateatri etendus „Pille Pürg. Kutse 

juubeliks“. Pilet 17 €, õpilane, pensionär 15 €.
Teisipäeval, 8. juunil kell 16.00 Tihemetsa Huvi- ja 

Spordikeskuses Puidu töötuba. 

Kolmapäeval, 9. juunil kell 16.00 Kilingi-Nõmme 
suveaias muusikakooli kooliaasta lõpetamine.
Neljapäeval, 10. juunil kell 17.00 Kilingi-Nõmme 
klubis lastele animafilm „Kruudid: Uus ajastu“. 

Pilet 3 €, perekaardiga 7 €.
Kell 19.00 Kilingi-Nõmme klubis Eesti mängufilm 
„Eesti matus“. Pilet 5 €, õpilane, pensionär 4 €, 

perekaardiga 7 €.
Laupäeval, 12. juunil kell 10.00-14.00 Tihemetsa 

COOP parklas Kirbuturg. 
Kell 14.00 Surju Koolis lõpuaktus.

Esmaspäevast, 14. juunist kuni reede 18. juunini on 
„Vabaajakeskus ratastel“. Viiel päeval toimuvad 
väljasõidud huvitavatesse paikadesse Eestimaal.

Neljapäeval, 17. juunil kell 17.00 
Kilingi-Nõmme discgolfirajal Hole in One 

Pärnumaa nädalavõistlus discgolfis 6. etapp.
Reedel, 18. juunil kell 18.00 Kilingi-Nõmme 

discgolfirajal Saarde valla kinnine discgolfi sari.
Laupäeval, 19. juunil kell 13.00 Kilingi-Nõmme 
põhikooli lõpuaktus, kell 16.00 gümnaasiumi 

lõpuaktus.

Kirikuteated
 Pühapäevaste jumalateenistuste algusaeg kell 11.00. 

Igapäevaste vaiksete missade algusaegade kohta 
saab teavet, kui helistate telefonile 52 71 563.

Saarde kogudus avaldab tänu hr. Olev Pauksonile, 
kes kinkis Saarde kiriku raamatukogule I E. Wabariigi 
teabekirjad, “Riigi Teataja” ja “Riigi teataja lisad” 37 
köidet, “Tervise käsiraamatud” 12 numbrit ja ajakirja 
“Tervis” 11 numbrit. Aitäh!

Arvet Ollino




